教育体制与结构。

### 也论新中国成立后十七年的高等教育改革

### 陈 磊, 栗洪武

(陕西师范大学 教育学院,陕西 西安 710062)

摘 要: 新中国成立后十七年的高等教育改革表现出明显的三个阶段性特征:第一阶段 (1949—1951年)以继承老解放区高等教育经验为主要特征;第二阶段(1952—1956年)偏离老解放区高等教育模式,转而以模仿苏联高等教育模式进行改革为主要特征;第三阶段(1957—1965年)以回归老解放区高等教育模式为主要特征。在老解放区高等教育模式的影响下,新中国成立后十七年的高等教育改革内容主要包括:确立为党和国家培养工农出身的知识分子的教育方针,建设以马列主义、毛泽东思想为基础的课程体系,制定教育与生产劳动相结合的教学计划,实行部门办学的管理体制等。

关键词: 高等教育改革; 老解放区高等教育模式; 苏联高等教育模式 中图分类号: G649.2 文献标志码: A 文章编号: 1000-4203(2015)08-0028-08

## On the Higher Education Reform during the First Seventeen Years since the Founding of the P. R. C.

CHEN Lei, LI Hong-wu

(College of Education, Shaanxi Normal University, Xi'an 710062, China)

Abstract: During the first seventeen years, the reform of Chinese higher education showed salient stage characteristics: from 1949 to 1951, the major task of the higher education reform was to inherit the experiences of the old liberated areas' higher education; from 1952 to 1956, the major reform task was to depart from the mode of the old liberated areas' higher education and accept the mode of the Soviet Union's higher education; from 1957 to 1965, the major reform task was to return the old liberated areas' mode. Influenced by the mode of the old liberated areas' higher education, the main contents of Chinese higher education reform during that time could be summarized as: cultivating intellectuals from workers and farmers; constructing curriculum system which was based on Marxism-Leninism and Mao Zedong thoughts; combining higher education with productive labor; running universities by ministries and commissions.

**Key words:** higher education reform; higher education mode of the old liberated areas; higher education mode of the Soviet Union

收稿日期:2015-06-26

作者简介: 陈 磊(1986一),男,吉林长春人,陕西师范大学教育学院博士研究生,从事中国近现代教育史研究;栗洪武(1956-),男,陕西榆林人,陕西师范大学教育学院教授,博士生导师,从事中国教育史研究。

新中国成立后十七年的高等教育改革是现代中 国高等教育发展史的开端,关于这段历史的研究,成 果虽颇为丰硕,但却存在这样一种倾向,即主要以苏 联高等教育模式为线索,从建国初期借鉴苏联高等 教育经验进行的一系列调整来考察新中国高等教育 改革的动因、过程、结果和规律等,而对于形成新中 国高等教育制度的另一个主要基础——老解放区高 等教育模式及其对建国初期高等教育改革的影响, 却很少有人涉及。在以往的研究中,中外学者的一 致看法是:新中国成立之初,高校体制与教学制度全 盘照搬苏联模式;甚至有学者认为,"苏联模式在新 中国成立之初就塑造了中国高等教育的基本性格", "中国高等教育虽然从 20 世纪 60 年代开始逐步摆 脱苏联模式,但今天仍然从骨子里面体现出苏联模 式的特点"[1]。然而,在逐一审视新中国成立后十七 年高等教育的各项重要变革后,笔者发现,实际上只 有院系调整这一项基本上是直接模仿苏联在大工业 化时期改造高等教育的模式,而其他诸如确立培养 工农出身的知识分子的教育方针、建设以马列主义 毛泽东思想为基础的课程体系、制定教育与生产劳 动相结合的教学计划、实行部门办学的管理制度等 重要举措,都与老解放区的高等教育经验有着紧密 联系,可以说,"学习苏联的高等教育经验,促使中国 的高等教育在新中国成立初期主要发生的是形式上 的变化,而学习老解放区的高等教育经验,则促使其 在这一时期发生了内在的实质性变化。"[2]鉴于此, 本文以老解放区高等教育模式的延续为分析视角, 探讨新中国成立后十七年高等教育改革的阶段性特 征、主要内容和历史经验。

### 一、新中国成立后十七年 高等教育改革的阶段

关于新中国成立后十七年的高等教育改革过程,有学者将其划分为两个阶段,"第一阶段(1949—1956年)以模仿苏联模式进行改革为主要特征,第二阶段(1957—1965年)的主要特征则是偏离苏联模式"<sup>[3]</sup>。不难看出,这种划分的依据是苏联模式的影响,即以是否依照苏联高等教育经验进行改革来划分新中国成立初期高等教育的发展阶段。分析新中国成立后十七年的高等教育改革与发展,确实可以看到是否以苏联模式为改革蓝本从而使新中国的高等教育体现出不同的阶段性特征。但是,这种不同仅是外在形式的差别,或者说仅以是否学习苏联

模式为划分依据,并没有从内在实质上揭示新中国 成立后十七年高等教育改革与发展不同阶段的基本 特征。众所周知,新中国的高等教育制度主要受三 种教育模式的影响,即老解放区高等教育模式、苏联 高等教育模式和国统区高等教育模式。这三种教育 模式虽在不同方面都影响着新中国高等教育的改革 与发展,但从教育理念和政治需求的角度来看,老解 放区高等教育模式的影响占据着主导地位。更重要 的是,新中国成立初期有一大批来自老解放区的教 育家在文化教育战线担任要职,他们以自己在老解 放区积累起来的教育经验改造旧的高等教育制度, 管理新中国的高等学校,影响着这些学校的教育教 学活动。因此,老解放区高等教育模式对新中国成 立初期高等教育改革与发展的影响,主要体现在深 层次方面。所以,是否以老解放区高等教育经验为 基础进行改革才是从内在实质上认识新中国成立后 十七年高等教育改革与发展阶段性特征的基本依 据。也正因为如此,新中国成立后十七年的高等教 育改革表现出明显的三个阶段性特征:第一阶段 (1949-1951年)以继承老解放区高等教育经验为 主要特征;第二阶段(1952-1956年)偏离老解放区 高等教育模式,转而以模仿苏联高等教育模式进行 改革为主要特征;第三阶段(1957-1965年)以回归 老解放区高等教育模式为主要特征。

1.1949-1951 年是新中国高等教育改革与发展的初始阶段

在这个阶段,高等教育工作的首要任务是改造 旧式教育和恢复学校秩序。由于这时还没有形成大 规模学习苏联高等教育模式的社会气候,而国统区 高等教育模式又与中国共产党人的教育理念相冲 突,所以老解放区的高等教育经验就成为这一阶段 高等教育改革主要的可借鉴资源。1949年12月召 开的第一次全国教育工作会议明确规定:建设新教 育"要以老解放区新教育经验为基础,吸收旧教育的 经验,借助苏联经验,建设新民主主义教育"[4]。 1950年6月第一次全国高等教育会议颁布的一系 列政策规定,同样是以老解放区高等教育模式为蓝 本制定的。这主要体现在:第一,在招生考试方面, "对具有相当工作历史的革命干部、工农青年予以特 殊照顾"[5];第二,在课程设置方面,"废除政治上的 反动课程,开设新民主主义的革命的政治课程"[6]; 第三,在管理体制方面,"中央人民政府教育部对全 国高等学校均负有领导的责任,各大行政区人民政 府或军政委员会教育部或文教部均有根据中央统一 的方针政策,领导本区高等学校的责任"[7]。1951

年 11 月,政务院在《关于改革学制的决定》中将专门为革命干部、工人、农民开设的工农速成中学纳入正规学校系统,使其与高等学校相衔接,体现了重视革命干部和工农大众接受基础教育,并以为将来升入高等学校做准备的老解放区教育精神。对此,《人民教育》发表社论评价道:"新学制是毛主席的教育思想和教育政策在新中国现阶段教育制度上的一种体现,它总结了二十余年来各革命根据地的教育经验。……在新学制中,把一向被忽视的工农大众和工农干部的学校,分别归入了初等教育、中等教育的体系中,这是我们新学制体现革命精神最突出的部分。"[8]

2.1952-1956 年是新中国高等教育改革与发展的第二个阶段

这一阶段的主要特征是偏离老解放区高等教育 模式,转而以苏联模式为蓝本进行改革。经过新中 国成立初期的恢复和调整,到1951年底,新中国的 高等教育开始向正规化、专业化发展,其迫切任务是 为国家各项建设事业培养大量合格的专门人才,而 以思想政治教育为灵魂、以培养革命干部为主要任 务的老解放区高等教育模式显然不能完全适应和满 足这一需求。由于此时西方帝国主义在政治、经济、 文化上对我国实施全面封锁,因而向社会主义阵营 中的苏联老大哥学习高等教育办学经验,成为我国 高教界的必然选择。从 1952 年秋至 1956 年 5 月, 我国以苏联高等教育模式为蓝本,在高等学校体制 和教学制度等方面进行了大规模的改革,主要表现 在:第一,通过院系调整,建立了以单科院校(尤其是 工科院校)为主的大学体制和以"大学一系一教研 组"为结构的大学内部组织;第二,通过教学改革,建 立了以专业为中心、根据专业培养目标统一制定教 学计划和教学大纲,继而开展教学活动的教学制度。 不过,在对全面、系统、大规模地学习苏联模式进行 肯定的同时,还应当看到,老解放区注重思想政治教 育和对广大工农群众开门的办学经验,同样对这一 时期的高等教育改革具有重要的影响。如 1953 年 教育部部长马叙伦在华北区高等学校负责人座谈会 上,谈论新中国高等教育的建设方针和根本任务时 就反复强调:"高等教育建设的具体任务是加强思想 政治教育,要有系统地进行马克思列宁主义、毛泽东 思想的学习,只有思想提高并把它贯彻到教学业务 中去,我们的教学工作才能够搞好。……要有步骤 地贯彻工农速成中学附设于高等学校作为高等学校 预备班的决定,实行分类的教学计划,尽可能地吸收 产业工人、劳动模范入学,以期逐渐使我们高等学校 学生中的工农成分比重增加。"[9]可见,这一阶段的高等教育改革只是"偏离",而不是"摒弃"老解放区高等教育模式。

3.1957-1965 年是新中国高等教育改革与发展的第三个阶段

这一阶段的主要特征表现为回归老解放区高等 教育模式。这个阶段又分为 1957-1960 年的"教育 大革命"和 1961-1965 年的"定规模、定任务、定方 向、定专业"两个小阶段。高等教育改革回归老解放 区高等教育模式的原因有二:一是在学习苏联高等 教育经验的过程中出现了很多不顾实际、生搬硬套 的做法。"比如教育工作中的五年一贯制,在中国行 不通。"[10]"虚心学习苏联先进经验是应该的,…… 但在制订教学计划时过分强调了以苏联相应专业的 教学计划为蓝本,对如何吸取我国原有的好的传统 和结合我国目前实际情况以及各个学校的具体条件 都很不够,有些硬搬的偏向。"[11]二是中苏关系的变 化使得我们改变了对苏联模式的看法,把苏联教育 说成是"假社会主义,真资本主义"[12],我们担心:按 照苏联高度制度化、专门化的教育体系进行高等教 育改革,会造就新的政治精英和经济精英,会重新复 制"旧中国高等教育所形成的不平等,将普通工农青 年拒之于高等教育大门之外"[13]。1957年2月,毛 泽东《关于正确处理人民内部矛盾的问题》的报告, 可以看作是修正以科学技术教育为主的苏联高等教 育模式与回归以思想政治教育为主的老解放区高等 教育模式的先导。该报告指出:"现在需要加强思想 政治工作。不论是知识分子,还是青年学生,除了学 习专业之外,在思想上要有所进步,政治上也要有所 进步,这就需要学习马克思主义,学习时事政治。 ……我们的教育方针,应该使受教育者在德育、智 育、体育几方面都得到发展,成为有社会主义觉悟的 有文化的劳动者。"[14] 1958 年 9 月,中共中央、国务 院颁布的《关于教育工作的指示》则是依据老解放区 高等教育模式对模仿苏联模式建立起来的高等教育 制度进行大规模改革的政策性文件,文件重点强调: 第一,在鼓励学习科学文化知识的同时,注重对学生 进行思想政治教育。"在一切学校中,必须进行马克 思列宁主义的政治教育和思想教育,培养教师和学 生的工人阶级的阶级观点,群众观点和集体观点,劳 动观点即脑力劳动与体力劳动结合的观点,辩证唯 物主义的观点","评价学生学习成绩的时候,应当把 学生的政治觉悟放在重要的地位"[15];第二,把生产 劳动列为高校的正式课程,"在一切学校中,必须把 生产劳动列为正式课程,每个学生必须依照规定参

加一定时间的劳动","今后的方向,是学校办工厂和 农场,工厂和农业合作社办学校"[16];第三,发动群 众办学,改革教学内容,"以为只有专家才能办教育, 群众不懂教育,学生不能批评先生,那就是错误的", "高等学校的教材,应该在党委领导下采取党委、教 师、学生'三结合'的方法,经过大鸣大放大争大辩, 认真予以修订"[17]。该文件力图以马克思主义教育 理论和毛泽东教育思想为指导,在总结老解放区教 育经验和新中国成立以后教育工作的经验教训的基 础上,以苏为鉴,创出新路,使教育服务干实现共产 主义的远大理想,充满了对未来共产主义社会的憧 憬。[18]但由于历史条件的限制,再加上具体实施方 面的一些问题,其直接结果就是引发了1958-1960 年"教育大革命"的超常规发展。1958-1960年短 短3年间,高等学校数从791所增至1289所,学生 从 66 万人增至 96.2 万人,如此迅速的增长引发了 诸多混乱和问题。针对这种情况,1961年1月,教 育部召开全国重点高等学校工作会议,决定对全国 重点高等学校实行"四定"方针,即"定规模、定任务、 定方向、定专业"。根据这一方针,中共中央于同年 9月制定了《中华人民共和国教育部直属高等学校 暂行工作条例(草案)》,这一阶段的高等教育改革也 从"革命期"进入到"调整期",主要表现在:第一,在 培养目标方面,高等学校要培养为社会主义建设所 需要的各种专门人才,学生在"学习马克思列宁主 义、毛泽东著作,和参加一定的生产劳动、实际工作, 逐步树立无产阶级的阶级观点、劳动观点、群众观 点、辩证唯物主义观点"的同时,还要"掌握本专业所 需要的基础理论、专业知识和实际技能,尽可能了解 本专业范围内科学的新发展"[19];第二,在教学工作 方面,生产劳动、科学研究和社会活动的时间要安排 得当,以利教学,"为了保证以教学为主,高等学校平 均每学年应该有八个月以上的时间用干教学",且 "在教学计划以外,不对学生规定科学研究任 务"[20];第三,在生产劳动方面,要根据各专业的实 际情况,有计划地进行,"必须根据各专业的特点,分 别确定师生参加生产劳动的内容、方式和时间。有 一些专业,例如工科的大部分专业,生产实习中的体 力劳动过多,一般生产劳动可以少参加一些。个别 特殊专业的师生,根据实际情况,可以只参加少量轻 微的生产劳动,或者不参加生产劳动"[21];第四,在 思想政治工作方面,要正确处理红与专的关系,"高 等学校师生的红,不但应该表现在政治思想方面,而 且应该表现在他们教学和学习的实际行动中","毕 业生鉴定的内容应该包括政治思想、学习、劳动和健 康情况等方面"。[22]虽然国家在这个时期对高等教育目标和高校教学计划等做了一些调整,但明显可以看出,这些方面的调整仍是以老解放区高等教育思想和经验为基础,力图以一种革命的、劳动的、大众的高等教育制度突破苏联科层化、等级化、制度化的高等教育模式的影响。

## 二、新中国成立后十七年高等教育改革的主要内容

从上述关于新中国成立后十七年高等教育改革 阶段划分的分析中可以看到,继承还是偏离老解放 区高等教育模式是新中国成立初期高等教育改革的 核心内容。那么,什么是老解放区高等教育模式? 以老解放区高等教育模式为基础的新中国成立后十 七年高等教育改革的内容又具体体现在哪些方面?

老解放区高等教育模式是中国共产党领导人民在革命根据地开创的一种特色鲜明且影响深远的教育形态,"是中国共产党人运用马克思主义基本原理和方法,结合中国当时的国情,对教育所做的中国化的尝试和实践"[<sup>23</sup>]。其基本特点可以概括为:以马列主义、毛泽东思想为指导,注重思想政治教育,强调高等教育为无产阶级政治服务;强调高等教育为劳动人民开门,为革命战争和根据地建设培养工农出身的知识分子;强调高等教育与生产劳动相结合,知识分子与工农大众相结合;强调高等教育工作由党中央统一领导,实行对口分块管理。

在老解放区高等教育模式的影响下,新中国成立后十七年高等教育改革的内容主要包括以下几个方面。

1. 确立为党和国家培养工农出身的知识分子的教育方针

优先录取革命干部和工人农民,对他们的日常学习和生活给予关心、照顾,毕业后按计划统一分配工作,是老解放区高等学校的办学传统。受这一传统的影响,第一次全国高等教育会议将新中国高等教育的发展方针和根本任务确定为"培养全心全意为人民服务的高级建设人才,吸收具备入学条件的工农干部和工农青年进入高等学校,以培养工农出身的新型知识分子,加入国家建设的行列"[24]。为实现这一教育方针,新中国成立初期高等学校在招生和就业方面进行了一系列的调整和改革,如在招生时对具有一定工作实践的革命干部和工农青年予以特殊照顾;附设工农速成中学和各种补习班,选拔

优秀毕业生进入高校学习;为消除年龄限制,除少数 几所高校外,一般学校都放宽了工农出身的学生的 入学年龄:在评定人民助学金时,原为供给制工作人 员或产业工人的学生,其标准高于一般学生,而且除 解决其个人生活和学习费用外,还适当照顾其生活 困难的家属;学生毕业后,由国家统一分配工作。此 外,独立设置的工农速成中学的课程还被分成三类, 与高校各系课程相衔接,这使得工农速成中学的毕 业生基本上可直接升入高等学校继续学习。总之, 由干采取了上述措施,"高等学校学生中工农成分的 比例,逐年有所增加。1953年工农家庭出身和本人 是工农成分的新生,占新生总数的 27.39%,1958 年 上升为 55. 28%,1965 年又上升为 71. 2%。"[25]

2. 建设以马列主义、毛泽东思想为基础的课程 体系。

新中国成立初期高等学校课程的改造与重建同 样体现了老解放区高等教育的基本精神。"解放区 大学对新中国高等教育产生的影响中最大,也可称 之为中国'高等教育灵魂'的部分,也许是有关马列 主义或社会主义思想政治教育方面的内容。因为在 解放区以外的其他现有大学中,新中国成立前根本 没有开设这方面的学科内容,而这些正是解放区大 学教育内容的精髓。"[26] 1950年8月,教育部制定了 《高等学校课程草案---文法理工各系》,明确规定 社会发展史、新民主主义论、政治经济学为各系的公 共必修课,三门课每周要演讲3小时、讨论及自学6 小时,总共学习9小时,足见对思想政治课的重视。 1952年10月,教育部颁布的《关于全国高等学校马 克思列宁主义、毛泽东思想课程的指示》,也以思想 政治课的改革为重点。该文件规定,自 1953 年起, 全国各类型高等学校及专修科(一年的专修科除外) 在开设新民主主义论、政治经济学、辩证唯物论与历 史唯物论这三门公共课的基础上,还要加开马列主 义基础课,其学习时数要与政治经济学相同。注重 思想政治教育,通过用马列主义和毛泽东思想来培 养学生革命的人生观和价值观,是老解放区高等教 育的思想精髓与办学传统。新中国成立初期,根据 这一指导思想进行的高等学校课程改革,使以马列 主义、毛泽东思想为主要内容的政治课作为课程的 重要组成部分在中国的高等学校中扎下了根,之后 虽然随着时代的变化,政治课的讲授时间、内容等有 过多次改变,但是政治课的教学在高校中一次也没 有停止过。[27]

3. 制定教育与生产劳动相结合的教学计划 教育与生产劳动相结合是老解放区高等教育的

• 32 •

又一大特点。将生产劳动列入学校教学计划中,不 仅可以培养知识分子的劳动观念与群众观念,而且 还能解决战争时期物资匮乏和办学经费不足等问 题。新中国成立后,教育部副部长钱俊瑞对老解放 区高等教育的这一传统予以充分肯定,他指出:"在 现阶段,我们在各种和各级教育工作中应该树立尊 重劳动和热爱劳动的正确观点和习惯,应该肃清那 种贱视劳动和劳动者的错误观点与习惯。"[28]但是, 由于 1952-1956 年以苏联模式为蓝本进行高等教 育改革,这一时期的高等教育恰恰出现了只注重科 学知识教育而忽视生产劳动教育的倾向。为改变这 种情况,1958年9月,中共中央、国务院颁布了《关 于教育工作的指示》,规定一切学校必须把生产劳动 列为正式课程。1959年5月,国务院又下发了《关 于全日制学校的教学、劳动和生活安排的规定》,规 定高等学校的学生每学年参加生产劳动的时间至少 为 2-3 个月,参加的形式有三种:一是在学校举办 的农场和工厂中参加劳动;二是参加学校安排的下 厂、下乡劳动;三是参加社会公益劳动。根据以上指 示,从1958年起,全国大部分高校都调整了专业设 置,修改了教学计划,把生产劳动列为学校的正式课 程,并要求广大师生下厂、下乡,积极参与生产劳动; 同时,在学校中自办工厂和农场,使学生的毕业设计 与工厂、农场的生产实习相结合,有些高校甚至到工 厂和农村去办分校,以联系实际"真刀真枪"地搞教 学实践。

#### 4. 实行部门办学的管理体制

老解放区最具代表性的高等学校管理机制是陕 甘宁边区实行的部门办学管理体制。在陕甘宁边 区,高等学校由"中央和地方、教育部门与其他部门 对口分块管理"[29]。新中国成立后,在高等学校的 管理方面继承了部门办学管理体制的基本经验,全 国高等学校由中央教育部统一领导,各大行政区教 育部或有关部门各司其职,对口管理。1950年7 月,政务院颁布了《关于高等学校领导关系的决定》, 规定"全国高等学校以由中央人民政府教育部统一 领导为原则",但在全国高等教育建设计划和教育经 费未由中央教育部统一制定和分配前,除华北区内 高等学校外,"其他各大行政区内高等学校暂由中央 教育部委托各大行政区教育部直接领导"[30]。中央 高等教育部成立后,1953年10月,政务院又做出了 《关于修订高等学校领导关系的决定》,强调"全国各 高等学校的直接管理工作,由中央高等教育部与中 央有关业务部门分工负责",并进一步规定"综合性 大学和与几个业务部门有关的多科性高等工业学校

由中央高等教育部直接管理;为某一业务部门或主 要为某一业务部门培养干部的单科性高等学校,可 以委托中央有关业务部门负责管理:对某些高等学 校,中央高等教育部及中央有关业务部门认为直接 管理有困难时,得委托学校所在地的大区行政委员 会或省、市人民政府或民族自治区人民政府负责管 理"[31]。相比 1950 年的《关于高等学校领导关系的 决定》,修订的重点是中央高等教育部和中央有关业 务部门对高等学校管理权限的划分,这实际上是对 部门办学管理制度的进一步明确化。部门办学的管 理体制对新中国高等教育行政管理方面的影响很 大,即便是在1952-1953年所谓"全盘苏化"时期进 行的院系调整阶段,各高等学校也是按照这一决定 的有关规定进行学校管理体制方面的调整。"中央 高等教育部——教育部——中央其他部委分工对口 管理高等学校的格局,一直持续到 20 世纪末期和 21世纪初期。"[32]

总之,建国初期的高等教育改革尽管在有些方面修改、调整、甚至偏离了老解放区高等教育经验,但在教育理念和总体方向上还是基本延续了老解放区高等教育的办学思想,是在老解放区高等教育模式的基础上进行提高和正规化的过程。

# 三、新中国成立后十七年高等教育改革的基本特点

以老解放区高等教育模式为基础,新中国成立 后十七年的高等教育完成了教育方针、教学计划、课 程体系和管理体制等方面的一系列改革,其内容和 结果表现出如下基本特点。

### 1. 实现高等教育面向工农大众

这是新中国成立初期发展高等教育事业的基本政策,也是中国追求高等教育大众化目标的最早起步。根据这一基本政策,高等学校对于工农出身的学生在入学考试、生活补助和毕业分配等方面均给予特殊照顾,这种特殊照顾本质上是公平原则在高等教育大众化政策中的体现,即在高等教育大众化政策中的体现,即在高等教育大众化对识和经济水平处于弱势地位的工农大众在教育机会、教育过程、教育结果等方面给予政策上的补偿。实现高等教育大众化不以牺牲弱势群体的受教育权利为代价,是新中国成立头十七年高等教育改革留下的一条重要历史经验。从 1999 年开始,我国实行高等教育扩招,到 2010 年,高等教育毛入学率达到 20%,已经进入了大众化发展阶段。

但是,受高等教育机会的增加并没有直接带来受高 等教育机会的均等,相反,在地区、城乡、阶层、性别 之间处于弱势地位的群体在高等教育大众化进程中 接受高等教育,尤其是接受优质高等教育的机会反 而有所下降。这正是在高等教育资源并不充足的情 况下,在高等教育大众化进程中实行"效率优先,兼 顾公平",甚至"不顾公平"的结果。"高等教育大众 化不仅意味着受过高等教育人口绝对数的增加,而 且还意味着受过高等教育人口的性别分布、阶层分 布、地域分布等建立在公平原则的基础上。"[33] 要实 现这种公平,政府调控是基础,制度改革是关键。具 体来说,政府必须承担起公平发展大众高等教育的 责任,要改革高考制度,根据不同地区、不同类型、不 同层次的考试群体的特点灵活安排考试的形式、内 容和方式,改变一考定终身、考试内容取向城市化等 传统做法;要完善奖助学金资助制度,对军烈属、下 岗职工、农民工及其他经济困难家庭的子女减免学 费,并联合企业单位、社会组织、金融机构加大对其 奖学金、助学金和助学贷款的资助力度;要调整劳动 人事管理制度,消除地区、城乡、性别的劳动用工歧 视,改善弱势群体的就业待遇;要加强法律体系建 设,杜绝胡乱加分、冒名顶替、保送和自主招生走后 门等腐败现象。此外,还要加大对薄弱中小学的扶 持力度,改善办学条件,提高教育质量,从根本上改 变弱势群体在高等教育资源竞争中的劣势地位。

#### 2. 思想政治教育是高校教育的首要任务

在中国教育史上,素有"教从政出"的传统,而且 教育必须为无产阶级政治服务,也是马克思主义教 育理论的一个基本观点。所以,新中国成立初期,在 高等教育改革方面特别注重加强高校中的思想政治 教育工作,开设了"新民主主义论"、"政治经济学"、 "辩证唯物主义与历史唯物主义"等马列主义公共必 修课对学生进行思想政治教育,以提高学生的社会 主义觉悟。而建设以马列主义、毛泽东思想为基础 的课程体系,通过思想政治课来培育高校学生的社 会主义世界观和人生观是新中国成立初期高等教育 改革留下的又一重要经验。高等学校是为党和国家 培养高级人才的重要阵地,其根本目标是培育有理 想、有道德、有判断力、对社会主义发展道路有高度 认同感的社会主义建设者和接班人。因此,加强学 生的思想政治教育,提高学生的思想道德素质是高 校教育的首要任务,而以马列主义、毛泽东思想为主 要内容的思想政治课正是高校对学生进行系统的思 想政治教育最基本的形式。在新世纪,必须不断改 进和加强高等学校思想政治课的理论体系建设,以 马列主义、毛泽东思想为指导,以邓小平理论、"三个代表"重要思想和科学发展观为基础,结合国内外形势对学生进行思想政治教育,培育学生的人生观、价值观、法制观以及社会主义荣辱观,帮助学生理清教育、政治和社会之间的关系,引导学生积极参与到建设中国特色社会主义的伟大事业中来,避免一味追求"为学术而学术"、坐而论道、陈义甚高的倾向。

#### 3. 高等教育要与生产劳动相结合

通过教育与生产劳动相结合,培养既能从事脑 力劳动又能从事体力劳动的有社会主义觉悟的有文 化的劳动者是新中国成立初期教育工作的基本方 针,为贯彻这一基本方针,高等学校在教学制度、教 学计划、教学内容、教学方法和教学组织形式等方面 进行了一系列改革。虽然当时对生产劳动的含义以 及高等教育与生产劳动相结合的方式的理解较为狭 隘,甚至出现过以体力劳动代替教学活动的极端做 法,但是通过"教劳结合",使学生能够将理论联系实 际,进而培养出既具有深厚的理论知识又具有较强 的动手能力的行业专家的立论对于当今乃至以后我 国高等教育的改革与发展仍不失为一条重要的历史 经验。高等教育与生产劳动相结合,是促进学生德、 智、体、美全面发展的有效方法,也是推动社会整体 进步的重要途径。高校教育教学过程与生产劳动过 程相结合,一方面有利于学生将课堂习得的知识应 用于实际,使理论与实践相统一,知识与能力相统 一,从而树立学生热爱劳动、尊重劳动人民和珍惜劳 动成果的价值观念;另一方面有利于使高等教育事 业同我国国民经济发展要求相适应,使高等学校的 布局、办学层次、专业结构、培养目标、教学计划和内 容、教学方式和方法同社会经济发展水平相协调,可 以不断地为企事业单位提供符合社会需求的优秀毕 业生。当前,随着现代科学技术的高速发展,高等教 育与生产劳动的联系更加密不可分,因为科学技术 的快速发展极大地提高了社会生产力水平,社会生 产力的提高就需要越来越多的能够掌握、运用、创新 现代科学技术的高素质人才,而高等学校正是培育 和输送大批具有一流科技水平和创新能力的高素质 人才的重要基地。因此,必须在宏观上,建立"企业 单位一高等学校一科研机构"的联合体,使"生产一 教育一科研"一体化;在中观上,根据科学技术的发 展和产业结构的需要调整高等教育的层次水平、学 科专业和办学形式;在微观上,革新教学内容,改进 教学方法,加强实践性教学,提高学生解决现实问题 的能力。

4. 高等教育工作必须坚持党的领导

• 34 •

教育工作必须由共产党来领导,是中国人民在 老解放区长期的教育实践过程中得出的基本结论。 受此影响,新中国成立初期进行的高等教育改革在 处理高等教育管理问题时,特别注重发挥中国共产 党对高等教育工作的领导作用。宏观上,要求一切 教育行政机关和高校都接受党委的统一领导;在高 校内部,除配备党员校长、副校长外,还在各校设立 党委,实行党委领导下的以校长为首的校务委员会 负责制,并在校内各系设党总支委员会,在教师、职 工和学生中分别设党支部,明确规定学校党委、系党 总支委员会和党支部三级组织的具体任务,以实现 对高校工作的分级分层领导。在高等教育的领导制 度和行政组织方面强调接受党的统一领导是一条极 为重要的历史经验。中国共产党是中国人民革命斗 争和建设事业的领导核心,是社会主义各项事业取 得最终胜利的根本保证,高等教育工作只有接受党 的统一领导,才能确保社会主义的办学方向,才能培 育出合格的建设者和可靠的接班人。在新时期,必 须坚持和加强党对高等教育工作的全面领导,宏观 上,着力将党中央的基本精神贯彻于高等教育工作 的方方面面和整个过程;在高校内部,坚持实行党委 领导下的校长负责制,加强党委对高校政治、思想和 组织方面的统一领导,坚定高校的社会主义行进方 向,巩固马列主义在高校意识形态领域的指导地位, 发展优秀学生党员及提高高校党政干部的政治素养 和工作能力。

"历史是绵延而复杂的。一种历史现象或制度,往往是多种因素交错形成的。"[34]以往的研究将新中国成立之初的高等教育模式及其变革都归因于对苏联模式的学习,未免一叶障目,以偏概全。由以上分析可知,新中国成立后十七年实行的高等教育模式与学校制度绝非全盘照搬苏联模式,老解放区高等教育模式的影响同样不可忽视。在老解放区高等教育经验的指导下,新中国的高等教育进行了走群众路线、理论联系实际、注重民主管理等一系列改革,其成果不仅为当时社会主义高等教育制度的形成提供了必要的历史推力,而且也为当今高等教育的改革与发展留下了重要的历史镜鉴。

### 参考文献:

- [1][13] 张应强. 新中国大学制度建设的艰难选择[J]. 清华大学教育研究,2012,(6):25-35.
- [2][29][32] **栗洪武. 延安干部教育模式研究**[M]. 北京: 中国社会科学出版社,2009;225,134,195.
- [3] 胡建华. 关于建国头 17 年高等教育改革的若干理论

- 分析[J]. 南京师大学报(社会科学版),2000,(4):55-62
- [4] 钱俊瑞. 在全国教育工作会议上钱俊瑞副部长总结报告要点[N]. 人民日报,1950-01-06(3).
- [5] 政务院. 高等学校暂行规程[N]. 人民日报,1950-08-19(3).
- [6] 政务院. 关于实施高等学校课程改革的决定[N]. 人 民日报,1950-08-03(3).
- [7][30] 政务院.关于高等学校领导关系的决定[N].人 民日报,1950-08-03(1).
- [8] 学制改革的重大意义和新学制的基本精神[J]. 人民 教育,1951,(10):5-6.
- [9] 马叙伦. 高等教育的方针、任务问题[J]. 人民教育, 1953,(4):12-14.
- [10] 陆定一文集[M]. 北京:人民出版社,1992:522.
- [11] 高等教育部.关于改变制订教学计划、教学大纲办法的通知[G]//何东昌.中华人民共和国重要教育文献(1949-1975).海口:海南出版社,1998:762.
- [12] 毛礼锐,沈灌群.中国教育通史(第六卷)[M].济南: 山东教育出版社,1989:111.
- [14] 毛泽东文集(第七卷)[M]. 北京:人民出版社,1999:
- [15][16][17] **关于教育工作的指示**[N]. **人民日报**,1958-09-20(1).
- [18] 金一鸣. 中国社会主义教育的轨迹[M]. 上海:华东师范大学出版社,2000:193.

ororonosoronosoronosoronosoronosoronosoronosoronosoronosoronos

- [19][20][21][22] 中华人民共和国教育部直属高等学校 暂行工作条例(草案)[G]//何东昌. 中华人民共和国 重要教育文献(1949-1975). 海口:海南出版社, 1998:1060,1060-1061,1062,1065.
- [23] 周谷平. 马克思主义教育思想的中国化历程——选择·融合·发展[M]. 杭州:浙江大学出版社,2008:
- [24] 钱俊瑞. 团结一致,为贯彻新高等教育的方针,培养 国家高级建设人材而奋斗[J]. 人民教育,1950,(8): 8-14
- [25] 张健. 中国教育年鉴(1949-1981)[K]. 北京:中国大百科全书出版社,1984:338.
- [26][34] 大冢丰. 现代中国高等教育的形成[M]. 北京. 北京师范大学出版社,1998,82、4.
- [27] 胡建华. 现代中国大学制度的原点:50 年代初期的大学改革「M]. 南京:南京师范大学出版社,2001:139.
- [28] **钱俊瑞. 当前教育建设的方针**[J]. **人民教育**,1950, (2):8-11.
- [31] 政务院.关于修订高等学校领导关系的决定[N].人 民日报,1953-10-11(1).
- [33] 别敦荣,朱晓刚. 我国高等教育大众化道路上的公平问题研究[J]. 北京大学教育评论,2003,(3):54-59.

(本文责任编辑 童志勇)

### 来 稿 须 知

本刊自 2001 年起,执行《中国学术期刊(光盘版)检索与评价数据规范》标准,请作者来稿注意如下事项:

- 1. 来稿请附 100-300 字的中英文摘要、中英文关键词,以及作者工作单位、通讯地址、邮政编码、联系电话。工作单位、通讯地址请使用全称。
- 2. 请作者提供个人简介: 出生年、性别、籍贯、职称职务、博士学位(按十二大学科门类标明类别)以及研究领域或方向。
  - 3. 文后参考文献应著录准确、完整,各类参考文献条目的编排格式如下:
- (1)专著、论文集、学位论文、报告:[序号]主要责任者.文献题名[文献类型标识].出版地:出版者,出版年.起止页码.
  - (2)期刊文章:[序号]主要责任者. 文献题名[J]. 刊名,年,卷(期):起止页码.
- (3)论文集中的析出文献:[序号]析出文献主要责任者. 析出文献题名[A]. 原文主要责任者(任选). 原文献题名[C]. 出版地:出版者,出版年. 析出文献起止页码.
  - (4)报纸文章:[序号]主要责任者. 文献题名[N]. 报纸名,出版日期(版次).